舍得酒业股份有限公司 关于网络传闻的说明公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈 述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

重要内容提示:

- 近日有网络传闻"天洋控股集团持有的沱牌舍得集团股权遭司法冻结" 等类似信息。
- 经书面问询,公司获知上述司法冻结事项系公司间接控股股东天洋控股 集团有限公司因正常商业合同纠纷而涉及正常的香港仲裁程序及相关资产保全 措施所致,对本公司日常经营无影响,对本公司控制权亦不构成实质性影响。

一、传闻简述

2019年11月18日,公司关注到网络传闻"舍得酒业的实际控制人天洋控 股集团持有的沱牌舍得集团股权遭司法冻结。"

二、澄清说明

经向公司间接控股股东天洋控股集团有限公司(以下简称"天洋控股集团") 书面问询,现将有关情况说明如下:

(一) 关于司法冻结事项情况说明

1、纠纷基本情况

成功(中国)大广场(以下简称"成功集团")和北京天洋国际控股有限公 司、天洋控股集团(以下简称"天洋集团")于2015年12月26日签署了《在建 工程转让协议》,协议约定成功集团以20.8亿元的价格将位于三河市燕郊的"成 功中国大广场休闲娱乐项目"在建工程转让给天洋集团,天洋集团按照约定将首 **笔转让款 10.15 亿元按时付给了成功集团后,经双方对交易事项的进一步确定**, 并购尾款的金额调整为 9.74 亿元,但由于居民安置、阻工等经济损失未达成一

致,导致天洋集团与成功集团一直协商未果。

2、仲裁及保全

2018年1月19日,成功集团向香港国际仲裁中心提起仲裁,诉求天洋集团支付剩余合同款9.74亿元,香港国际仲裁中心正式受理了本案,截止2019年11月18日,本案尚未开庭审理。

由于香港国际仲裁中心已受理本案,北京市第三中级人民法院下达(2019) 京 03 财保 153 号民事裁定书,裁定保全天洋控股集团持有的四川沱牌舍得集团有限公司 70%股权等资产。

3、后续安排

- (1) 天洋集团继续积极与成功集团商谈,争取就合同尾款数额最终达成共识,并协商解决争议。
- (2)由于保全涉及的四川沱牌舍得集团有限公司等几家公司股权价值已达 200多亿元,严重超出案涉争议金额,天洋集团将向人民法院提起复议等方式释 放出超额保全的财产。
 - (3) 通过担保等方式解除四川沱牌舍得集团有限公司 70%股权的保全。

(二) 关于公司经营情况说明

1、关于产能利用率不足的说明

2018 年,公司设计产能为 4.3 万千升,实际产能 1.13 万千升,产能利用率 为 26.25%,销量为 1.20 万千升,产销率为 106.28%。公司产能利用率较低主要系战略调整期的暂时性现象。2016 年实际控制人变更后,公司实施了"优化生产、颠覆营销"的战略调整,对产销量较大的"沱牌"系列中低端产品进行了品类聚焦和品牌重塑,重点打造沱牌天曲、沱牌特曲、沱牌优曲等单品,导致沱牌系列产品近两年产销量下降较多,公司的产能利用率相应下降。经过战略调整,"沱牌"产品转向以零售价 80-300 元的中档酒为主,形成了沱牌天曲、沱牌特区、沱牌优曲三大主打品类,品牌的市场知名度及美誉度大幅提升,初步实现了品牌重塑。未来几年,为实现进入白酒行业第一阵营的发展目标,公司将继续实施"舍得*沱牌"双品牌战略,并从 2019 年起加大"沱牌"系列酒的市场推广力度,中端"沱牌"产品的销量预计快速回升。

关于公司产能利用率不足说明的具体内容请详见公司于 2019 年 7 月 16 日在上海证券交易所网站(www.sse.com.cn)发布的《舍得酒业和华泰联合证券关于<

舍得酒业股份有限公司 2019 年度非公开发行股票申请文件反馈意见>之回复报告 (修订稿)》。

2、关于存货较高的说明

公司存货构成中占比较大的是自制半成品基酒,占比近 90%,略高于同行业存货中基酒占比,但整体存货构成情况基本一致。公司自制半成品基酒储量较大的主要因素包括:

- (1) 早在 90 年代,公司主要以销售沱牌酒为代表低档产品,年销量达到 10 万千升以上。2000 年以后,因白酒消费税政策的调整,公司低档酒销售处于微利或亏损状态,公司开始实行产品转型升级,但由于机制体制的限制,加上"重生产、轻营销"的思维,未能抓住市场机遇,导致销量下滑,库存优质基酒逐年增加。
- (2) 2016 年实际控制人变更以来,公司实施"优化生产,颠覆营销"战略,梳理精简产品品种、规格,逐步淘汰沱牌系列老产品,聚焦沱牌天曲、沱牌特曲、沱牌优曲、沱牌大曲等重点产品,增强沱牌品牌张力,同时优化产品结构,聚焦舍得高端品牌,在收入增加的同时销量减少,基酒库存量增加。但随着沱牌天曲、特曲、优曲等产品的市场培育逐渐成熟,未来的基酒需求增长,保持较高基酒储量,是未来公司销售放量的必要基础保障。
- (3)公司白酒产品在国家标准《地理标志产品舍得白酒》(GB/T 21820-2008) 里,明确规定"基酒酒龄 5 年以上,调味酒酒龄 15 年以上",这就要求公司基酒的数量也至少 5 倍于当期销量。同时,公司在 2016 年改制后,推出以陈香型吞之乎为代表的白酒超高端产品,其对基酒酒龄的要求更高,达到了 20 年。因此,公司需要更多的半成品基酒数量来保证企业未来的可持续、高质量增长。

关于公司存货较高说明的具体内容请详见公司于 2019 年 7 月 16 日在上海证券交易所网站(www. sse. com. cn)发布的《舍得酒业和华泰联合证券关于〈舍得酒业股份有限公司 2019 年度非公开发行股票申请文件反馈意见〉之回复报告(修订稿)》。

- 3、关于货币资金和短期借款较高的说明
- (1) 货币资金情况

截至 2019 年 9 月 30 日公司货币资金 13.82 亿元,其中受限资金余额 4.47

亿元,包括四川天马玻璃有限公司货币资金 1.48 亿元 (天马公司系公司控股子公司,其货币资金上市公司不能安排使用)、其他货币资金 2.99 亿元 (为签发承兑汇票保证金),可用资金余额为 9.35 亿元,具体情况如下:

项目	余额 (亿元)
银行存款	10. 83
其中: 天马公司	1.48
其他货币资金	2.99
合计	13. 82

(2) 货币资金储备合理性

季度流动资金使用情况

项目	季度平均额度(亿元)
采购资金	2.01
工资	1.17
税费	1.77
广告宣传投入	0.58
合计	5. 53

注:按前三季度资金使用情况进行平均测算

鉴于民企融资难,为保证公司的正常运转,公司需准备 2 个季度的周转用流动资金,即需要准备 11.06 亿元。目前公司账面可动用的流动资金余额为 9.35 亿元,从公司的经营资金开支情况来看公司账面的资金余额是合理的。另外 2016 年公司改制以来,为大力传播舍得品牌文化,公司加大了舍得艺术中心、舍得博物馆等基础建设投入,累计投入约 4.90 亿元。

(3) 考虑企业发展的资金储备

- 1)公司改制后,进入快速发展期,同时面临宏观经济下行的外部形势,为保持主营业务增长,作为全国性的知名品牌迅速覆盖全国市场,需加大广告宣传及市场渠道建设投入,账面要保持充足的资金;
- 2)公司发挥老基酒在行业最多的优势,抢抓老酒的发展趋势和机遇,在实施老酒战略,提出了"每一瓶都是老酒"的概念,要将相当比例的坛储老酒变成瓶装老酒,腾出老基酒库容恢复产能,因此需要大量的资金储备实施老酒战略,计划每年储备成品老酒 3-5 亿元;
 - 3)公司为了快速提升舍得品牌形象,做好消费者的体验和传播,开始实施

新的品牌战略,学习青岛"啤酒节"的成功经验,今年"国庆节"期间举办了第一届"白酒节",以此带动常年的工业旅游,并推动白酒艺术小镇的建设,需要保持充足资金准备;

4)为协调银企长期合作关系,拓宽融资渠道,需保持银行融资业务,若归还银行借款后不能保证公司正常资金流转及公司基础建设。

综上,公司在账上有 13.82 亿元的货币资金的情况下,保有 8.36 亿元的短期借款的情况具有合理性。经公司自查,不存在被天洋控股集团占用的情形。

三、司法保全事项对上市公司的影响

上述间接控股股东资产司法保全事项对公司日常经营无影响,对公司控制权亦不构成实质性影响。

公司郑重提醒广大投资者:《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》 及上海证券交易所网站为公司指定的信息披露报刊和网站,公司发布的信息以在 上述指定报刊和网站刊登的公告为准。敬请广大投资者理性投资,注意风险。

特此公告。

舍得酒业股份有限公司董事会 2019年11月19日